
z ЗАЙНЯТІСТЬ НАСЕЛЕННЯ ТА БЕЗРОБІТТЯ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 2, 2010

3

ПП
о ста но вка та ак ту аль ність проб ле ми.
Про це си адап та ції ви роб ниц тва до
мак ро еко но міч ної си ту ації, рин ко вої
кон’ юнк ту ри, дер жав но го ре гу лю ван -
ня впли ва ють на за йня тість пра цю -

ючих че рез змі ни в сис те мі ро бо чих місць. То му до -
слі джен ня за ко но мір нос тей від тво рен ня сис те ми
ро бо чих місць під при єм ства є не об хід ною пе ред -
умо вою ро зу мін ня ру шій них сил і чин ни ків роз вит -
ку за йня то сті йо го пра ців ни ків. Крім то го, для пла -
ну ван ня за йня то сті не об хід ні адек ват ні ви мо гам су -
час но го ви роб ниц тва ме то ди об лі ку й ана лі зу ру ху
ро бо чих місць як на рів ні на ціо наль ної еко но мі ки,
так і на рів ні під при єм ства.

Се ред ос нов них при клад них проб лем, ви рі шен ня
яких ви ма гає уточ нен ня сут но сті ка те го рії «ро бо че
міс це», ви ді ли мо та кі.

На рів ні суб’ єк та гос по да рю ван ня: 1) проб ле ма
ме то дич но го за без пе чен ня об лі ку ро бо чих місць —
влас не об лік ро бо чих місць при пи не но, за мість ньо -
го для ці лей опе ра тив но го управ лін ня ви ко рис то -
вую ть ся об лік ос нов них фон дів і чи сель но сті за йня -
тих, про те, як бу де по ка за но да лі, для ба га тьох під -
при ємств це зу мов лює роз ба лан су ван ня ре сурс но го
за без пе чен ня за йня то сті і втра ту ке рів ниц твом здат -
но сті кон тро лю ва ти опти маль ність про пор цій по єд -
нан ня різ них ви роб ни чих ре сур сів; 2) проб ле ма
вклю чен ня по каз ни ків ро бо чих місць у сис те му пла -
ну ван ня чи сель но сті й струк ту ри пер со на лу — ве ли -
кі мож ли во сті для до сяг нен ня зба лан со ва но сті від -
тво рен ня ре сурс но го за без пе чен ня за йня то сті і чи -
сель но сті пер со на лу по в’яза ні са ме з ви ко рис тан ням

по каз ни ків ру ху ро бо чих місць для об ґрун ту ван ня
управ лін ських рі шень.

На ре гіо наль но му й на ціо наль но му рів ні: проб ле -
ма ме то дич но го за без пе чен ня об лі ку ро бо чих
місць, ство ре них у різ них сфе рах за йня то сті у скла -
ді ін тег раль но го по каз ни ка об ся гів ство рен ня ро -
бо чих місць — праг нен ня вра ху ва ти в скла ді ін тег -
раль них по каз ни ків кіль кість ро бо чих місць, ство -
ре них у всіх сфе рах за йня то сті (ін ди ві ду аль ній
тру до вій ді яль но сті, під при єм ниц тві, пра ці за най -
мом у фі зич них осіб — під при єм ців то що), за іг но -
ру ван ня їх якіс ної різ но ма ніт но сті зу мо ви ло те, що
та кий ін тег раль ний по каз ник втра чає еко но міч ний
зміст.

Ана ліз остан ніх до слі джень та ви ді лен ня не ви рі -
ше ної час ти ни проб ле ми. Сто сов но ро бо чих місць
служ бов ців (ке рів ни ків, про фе сіо на лів, фа хів ців і
тех ніч них служ бов ців — КФПТС) тра ди цій но кіль -
кість ро бо чих місць ви зна чає ть ся за штат ним роз -
кла дом. При цьо му на кож ну да ту за пов не на штат на
оди ни ця ви зна чає ть ся як функ ціо ну юче ро бо че міс -
це (під крес ли мо — не за леж но від на яв но сті чи від -
сут но сті зов ніш ніх до лю ди ни ор га ні за цій но�тех ніч -
них умов тру до вої ді яль но сті), не за пов не на штат на
оди ни ця — ва кант не ро бо че міс це (не за леж но від ак -
тив но сті під при єм ства що до її за пов нен ня). До
проб лем і не до лі ків у сфе рі управ лін ня пер со на лом
під при єм ства, що ви ни ка ють вна слі док об лі ку ро бо -
чих місць служ бов ців на ґрун ті штат но го роз кла ду,
ми звер не мось у по даль ших до слі джен нях; у цій
стат ті скон цен тру ємо ува гу на проб ле мах, що ви ни -
ка ють сто сов но ро біт ни чих ро бо чих місць.

Ме то дич ні під хо ди 
до управ лін ня від тво рен ням 
ро бо чих місць під при єм ства

В. САВЧЕНКО,
док тор еко но міч них на ук

Д. ВЕРБА,
кан ди дат еко но міч них на ук

Ки їв ський на ціо наль ний еко но міч ний уні вер си тет ім. Ва ди ма Геть ма на

За про по но ва но ме то дич ні під хо ди що до об лі ку ро бо чих місць та вклю чен ня по каз ни ків ру ху ро бо чих місць у сис -
те му по каз ни ків за йня то сті на се лен ня.

Пред ло же ны ме то ди че ские под хо ды к уче ту ра бо чих мест и вклю че нию по ка за те лей дви же ния ра бо чих мест
в сис те му по ка за те лей за ня то сти на се ле ния.

The principle of counting of working place and way of including rate of working place moving in system of index of
employment had been suggested in article.

Клю чо ві сло ва: ро бо че міс це, ком плекс тру до вих опе ра цій, пла ну ван ня чи сель но сті пер со на лу.
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Сто сов но ро біт ни чих ро бо чих місць у віт чиз ня -
ній лі те ра ту рі сфор му ва лось два під хо ди: «...пер -
ший — ви хо дя чи з на яв но го об лад нан ня (пло щі),
при зна че них для ви ко нан ня тех но ло гіч них опе ра -
цій, ро біт, дру гий — ви хо дя чи з функ ціо наль но го
роз по ді лу пра ці ро біт ни ків при їх взає мо зв’яз ку із
за со ба ми пра ці»1. Та ким чи ном, при хиль ни ки пер -
шо го під хо ду ви хо дять з то го, що ос но вою іден ти фі -
ка ції ро бо чо го міс ця є пев на су куп ність за со бів (за
де яки ми ви зна чен ня ми і пред ме тів) пра ці, що при -
зна че ні для при ве ден ня їх в дію од ним або кіль ко ма
пра ців ни ка ми, або пев на част ка ви роб ни чої пло щі,
ос на ще на не об хід ни ми тех ніч ни ми за со ба ми для ро -
бо ти од но го пра ців ни ка.

За дру гим під хо дом до ви зна чен ня ро бо чо го міс -
ця ви хід ним мо мен том для йо го іден ти фі ка ції ви -
сту па ють на яв ність пра ців ни ка, по тре ба чи мож ли -
вість за сто су ван ня йо го пра ці. На при клад, «міс це
до кла дан ня пра ці ха рак те ри зує ть ся на яв ніс тю за -
кріп ле ної пло щі, тех ніч них за со бів (ос нов них ви -
роб ни чих чи не ви роб ни чих фон дів, інст ру мен та,
при ті су вань, ін вен та рю) або їх су куп но сті, не об хід -
ної для ви роб ниц тва про дук ції, на дан ня по слуг, ви -
ко нан ня ро біт, або вста нов ле них функ цій»2. І да лі:
«Ви хід ним мо мен том ви зна чен ня ро бо чо го міс ця є
пра ців ник, на яв ність яко го ви зна чає функ ціо ну юче
ро бо че міс це, від сут ність йо го за по тре би у ви ко нан -
ні ро бо ти, ви хо дя чи з ви мог ви роб ни чої про гра ми,—
ва кант не ро бо че міс це»3.

Тра ди цій ний по діл сфер за сто су ван ня обох під хо -
дів ви яв ляє ть ся зок ре ма в Ме то дич них ре ко мен да -
ці ях зі зба лан со ва но сті ро бо чих місць і тру до вих ре -
сур сів по те ри то рії (об лас ті), де про по нує ть ся кла -
си фі ку ва ти ро бо чі міс ця за на яв ніс тю чи від сут ніс -
тю ста ціо нар но го та від нос но по стій но го ком плек су
тех ніч них за со бів, не об хід них для ви ко нан ня тру до -
вих функ цій пра ців ни ка. Згід но з ме то дич ни ми ре -
ко мен да ці ями, ро бо чі міс ця пер шо го ви ду — це ро -
бо чі міс ця з на яв ніс тю об лад нан ня, ма шин, ме ха ніз -
мів, аг ре га тів. Ро бо чі міс ця дру го го ви ду — без об -
лад нан ня, ма шин, ме ха ніз мів. Об лік ро бо чих місць
пер шо го ви ду ґрун тує ть ся зде біль шо го на то му, що
ви хід ним мо мен том іс ну ван ня ро бо чо го міс ця ви -

сту пає на яв ність об лад нан ня чи ви роб ни чої пло щі:
«кіль кість ро бо чих місць ви зна чає ть ся за кіль кіс тю
об лад нан ня, ма шин»4. Про те на віть що до ро бо чих
місць пер шо го ви ду до пус ка єть ся і мож ли вість ви -
ко рис тан ня прин ци по во ін шо го під хо ду, де кіль -
кість ро бо чих місць ви зна чає ть ся мас шта ба ми по -
тре би у ви тра тах пра ці для ви ко нан ня ви роб ни чо го
зав дан ня: «за га лу зе ви ми нор ма ми об слу го ву ван -
ня»5. Об лік ро бо чих місць дру го го ви ду ґрун тує ть ся,
голов ним чином, на ме то дич но му по ло жен ні, що ви -
хід ним мо мен том іс ну ван ня ро бо чо го міс ця ви сту -
пає по тре ба в ді яль но сті пра ців ни ка: ро бо чі міс ця
дру го го ви ду (без об лад нан ня, ма шин, ме ха ніз мів)
ви зна чаю ть ся: 1) на ос но ві нор ма тив ної тру до міст -
ко сті; 2) на ос но ві тех но ло гіч них карт; 3) за зо на ми
об слу го ву ван ня; 4) за ро бо чи ми пос та ми6.

В до слі джен нях остан ніх ро ків7 ці два під хо ди зу -
мо ви ли по яву двох різ но ви дів ви зна чен ня — фі зич -
но го й еко но міч но го ро бо чо го міс ця. Ці ме то дич ні
по ло жен ня ста ли ос но вою роз ра хун ку прог ноз них і
пла но вих по каз ни ків при роз роб ці за хо дів із ре алі -
за ції дер жав ної по лі ти ки за йня то сті що до ство рен ня
ро бо чих місць, про те в гос по дар ській прак ти ці об лік
фі зич них та еко но міч них ро бо чих місць не знай шов
за сто су ван ня, що по в’яза но зде біль шо го з не від по -
від ніс тю цієї кон цеп ції по тре бам під при ємств.

За сто су ван ня обох цих під хо дів для фор му ван ня
ме то дич но го за без пе чен ня об лі ку ру ху ро бо чих
місць у гос по дар ській прак ти ці не мож на ви зна ти
та ким, що пов ною мі рою від по ві дає по тре бам під -
при ємств. Прин ци по во, що ско ро чен ня сфе ри мож -
ли во го за сто су ван ня пер шо го під хо ду має об’ єк тив -
ний ха рак тер і зу мов лює ть ся до мі ну ючою вже три -
ва лий пе рі од тен ден цією до зрос тан ня гнуч ко сті ви -
роб ни чих сис тем, зок ре ма, збіль шен ням ва рі атив но -
сті про пор цій роз по ді лу за со бів пра ці між ви ко нав -
ця ми тру до вих про це сів. На при клад, чи сель ність
ро біт ни ків, що про тя гом змі ни при во дять в дію пев -
ну кіль кість вер ста тів, мо же зрос та ти чи ско ро чу ва -
тись ли ше че рез онов лен ня но менк ла ту ри ви ро бів і
без жод них змін у тех ніч них умо вах ви роб ниц тва.
Та кі про це си сут тє во змі ню ва ти муть сис те му ро бо -
чих місць під при єм ства, про те їх не мож ли во за фік -

1 Руд чен ко О. Ю. Ре гу лю ван ня від тво рен ня і ре фор му ван ня ви роб ни чо го апа ра ту / О. Ю. Руд чен ко. — К. : Знан ня, 1998. — С. 13.
2 Ме то ди че ские ре ко мен да ции по ат тес та ции, ра цио на ли за ции и уче ту ро бо чих мест в стро итель стве. — К. : НИ ИСП Гос строя УССР,

1986. — С. 2.
3 Там же. — С. 3.
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5 Там же.
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су ва ти за умо ви, що об лік ро бо чих місць ґрун тує ть -
ся на вра ху ван ні кіль ко сті за со бів пра ці. 

По тен ці ал дру го го під хо ду до об лі ку ро бо чих
місць (ко ли ви хід ним мо мен том іс ну ван ня ро бо чо го
міс ця вва жає ть ся пра ців ник) у гос по дар ській прак -
ти ці та кож не ви ко рис то вує ть ся. На під при єм ствах
по ши ре ні різ ні фор ми та ко го об лі ку, які від різ няю -
ть ся тру до міст кіс тю, про те під мі ня ють об лік ро бо -
чих місць об лі ком чи сель но сті пер со на лу. Се ред
най більш по ши ре них, але не ко рект них ме то дич них
при йо мів — ото тож нен ня кіль ко сті ро бо чих місць із
об лі ко вою чи сель ніс тю пра цю ючих у най більш чи -
сель ну змі ну, а кіль ко сті ство ре них ро бо чих місць —
із чи сель ніс тю прий ня тих на ро бо ту чи над лиш ком
та кої чи сель но сті над чи сель ніс тю звіль не них за
звіт ний пе рі од. Іно ді та кий над ли шок змен шує ть ся
на чи сель ність прий ня тих на ва кант ні ро бо чі міс ця,
ство ре ні в по пе ред ні пе ріо ди (до звіт но го пе ріо ду).
Не за леж но від кон крет ної фор ми, та ке ото тож нен ня
по збав ляє об лік ро бо чих місць сен су, прак тич но
дуб лю ючи по каз ни ки ру ху пер со на лу по каз ни ка ми
ру ху ро бо чих місць.

Ви кла ден ня ос нов них ма те рі алів до слі джен ня.
Що до проб лем ме то дич но го за без пе чен ня об лі ку ру ху
ро бо чих місць на рів ні під при єм ства та вклю чен ня
по каз ни ків ру ху ро бо чих місць у сис те му пла ну ван ня
чи сель но сті й струк ту ри пер со на лу.

Від сут ність об лі ку ро бо чих місць стає ва го мим
чин ни ком зни жен ня кон троль ова но сті про це сів від -
тво рен ня ре сурс но го по тен ці алу під при ємств, зрос -
тан ня втрат від роз ба лан со ва но сті ре сурс но го за без -
пе чен ня за йня то сті, в кін це во му ра хун ку, руй нує
ор га ні за цій ні пе ред умо ви роз вит ку сфе ри про дук -
тив ної за йня то сті.

Ре алі зу ва ти по тен ці ал по каз ни ків ру ху ро бо чих
місць для удо ско на лен ня управ лін ня пра цею на під -
при єм стві мож на, як що оно ви ти ме то дич ні прин ци -
пи об лі ку ро бо чих місць. По�пер ше, ви хід ним мо -
мен том для іден ти фі ка ції ро бо чо го міс ця вва жа ти
ста лу су куп ність тру до вих опе ра цій, що має ви ко ну -
ва тись із за сто су ван ням пев них за со бів пра ці пра -
ців ни ком від по від ної ква лі фі ка ції про тя гом змі ни
або знач ної час ти ни її три ва ло сті. Від по від но, до -
стат ньою озна кою ство рен ня ро бо чо го міс ця до ціль -
но вва жа ти ви ник нен ня в скла ді тру до міст ко сті ви -
роб ни чих функ цій тру до во го ко лек ти ву но во го ком -
плек су тру до вих опе ра цій, що ма ють ви ко ну ва тись
про тя гом змі ни або знач ної час ти ни її три ва ло сті од -
ним ро біт ни ком і зу мов лю ють змі ни чи сель но сті
або (не за леж но від ди на мі ки за галь ної тру до міст ко -
сті ви роб ни чих функ цій тру до во го ко лек ти ву) про -
фе сій но�ква лі фі ка цій но го скла ду та ко го тру до во го
ко лек ти ву. Під крес ли мо, що об лі ко вую ть ся змі ни
всьо го на бо ру по тен цій но мож ли вих для ви ко нан ня
пра ців ни ком тру до вих опе ра цій, а не пе ре хід від од -
нієї су куп но сті опе ра цій у ме жах та ко го на бо ру до

ін шої, що озна чає зви чай ну змі ну ви роб ни чо го зав -
дан ня. Ко ли об’ єк том об лі ку ста ють та кі по тен цій но
мож ли ві на бо ри тру до вих опе ра цій, по каз ни ки кіль -
ко сті ро бо чих місць (на яв них на під при єм стві, ви -
роб ни чо му під роз ді лі на пев ну да ту, ство ре них про -
тя гом звіт но го пе ріо ду то що) ство рю ють ін фор ма -
цій ну ба зу для прий нят тя рі шень, об ґрун ту ван ня
яких не мож ли ве за до по мо гою по каз ни ків ру ху
чи сель но сті чи ос нов них фон дів. Зок ре ма, рі шен -
ня що до ви бо ру опти маль но го ва рі ан та за без пе -
чен ня по тре би під при єм ства у до дат ко вих ма ши -
но�го ди нах ро бо ти об лад нан ня ро бо чих місць — за
до по мо гою вве ден ня в дію до дат ко во го об лад нан -
ня чи устат ку ван ня чи шля хом збіль шен ня ко ефі -
ці єн та ви ко рис тан ня іс ну ючо го або пев но го по єд -
нан ня та ких про це сів. Та кож що до ви бо ру кра що го
ва рі ан та за без пе чен ня по тре би під при єм ства у фон -
ді лю ди но�го дин ро бо чо го ча су — шляхом за лу чен ня
до дат ко вих ро біт ни ків, під ви щен ня ко ефі ці єн та ви -
ко рис тан ня ро бо чо го ча су на яв ної чи сель но сті пра -
цю ючих чи поєднання та ких чин ни ків.

Важ ли во, що ви ко рис тан ня та ких ме то дич них
прин ци пів об лі ку ро бо чих місць ство рює якіс но но -
ві мож ли во сті для під ви щен ня зба лан со ва но сті ре -
сурс но го за без пе чен ня за йня то сті. Ли ше від сте жу -
ючи да ні про змі ну на бо рів тру до вих опе ра цій, ме не -
дже ри під при єм ства от ри му ють най більш об’ єк тив -
ну ін фор ма цію про нор ма тив ні по тре би в різ них ре -
сур сах для ви ко нан ня ви роб ни чих зав дань у роз рі зі
окре мих ви роб ни чих під роз ді лів, про струк ту ру
тру до міст ко сті і ре сур со міст ко сті ви роб ни чої про -
гра ми за окре ми ми лан ка ми ви роб ни чо го про це су.
По рів ню ючи фак тич ні і пла но ві (нор ма тив ні) по -
каз ни ки в роз рі зі ви роб ни чих ді ля нок, мож на опе ра -
тив но ви зна ча ти від хи лен ня від нор ма тив них по каз -
ни ків ви тра чан ня ре сур сів і при чи ни їх ви ник нен ня,
своє час но ре агу ва ти на по ру шен ня нор ма тив них
умов пе ре бі гу тру до вих про це сів, за по бі га ти на ко -
пи чен ню та ких від хи лень і ви ник нен ню ку му ля тив -
но го ефек ту адап та ції па ра мет рів ро бо ти під при єм -
ства до по на днор ма тив но го ви тра чан ня ви роб ни чих
ре сур сів. Та ке удо ско на лен ня ін фор ма цій но го за -
без пе чен ня управ лін ня пра цею на під при єм стві
ство рить ор га ні за цій ні пе ред умо ви для по ліп шен ня
струк ту ри і роз ши рен ня мас шта бів сфе ри до кла дан -
ня пра ці.

Що до проб ле ми вклю чен ня по каз ни ків ру ху ро бо -
чих місць у сис те му пла ну ван ня чи сель но сті й струк -
ту ри пер со на лу.

Важ ли вим еле мен том ме то дич но го за без пе чен ня
ви рі шен ня цієї за да чі є об ґрун ту ван ня мож ли вос тей
ви ко рис тан ня по каз ни ка від но шен ня тех но ло гіч ної
тру до міст ко сті про дук ції до ви трат ча су ро бо ти об -
лад нан ня й устат ку ван ня ро бо чих місць (на да лі —
Кп). За ви ко рис тан ня пи то мих по каз ни ків він мо же
роз ра хо ву ва тись як спів від но шен ня між тех но ло гіч -
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ною тру до міст кіс тю оди ни ці про дук ції під при єм -
ства і пи то ми ми ви тра та ми ча су ро бо ти об лад нан ня
і устат ку ван ня ро бо чих місць. Цей ко ефі ці єнт є важ -
ли вим ін ди ка то ром рів ня ор га ні за ції пра ці та від по -
від но сті струк ту ри ро бо чих місць ви мо гам ви роб ни -
чої про гра ми. Зде біль шо го та кий ко ефі ці єнт знач но
пе ре ви щує оди ни цю че рез, по�пер ше, не пов ну за -
ван та же ність об лад нан ня і устат ку ван ня ро бо чих
місць про тя гом змі ни, по�дру ге, на яв ність ро біт ни -
ків, ви тра ти пра ці яких не по в’яза ні з екс плу ата цією
ма шин і ме ха ніз мів, тер мін ро бо ти яких за ра хо вує -
ть ся до су куп но го фон ду ма ши но�го дин ро бо ти об -
лад нан ня.

Роз мір та ко го спів від но шен ня має вра хо ву ва тись
під час прий нят тя управ лін ських рі шень що до ви бо -
ру спо со бу за без пе чен ня ці льо вих па ра мет рів екс -
плу ата ції об лад нан ня ро бо чих місць і мас шта бів та
струк ту ри фон ду ро бо чо го ча су ро біт ни ків.

Як що під при єм ство має збіль ши ти масш та би
фон ду ро бо чо го ча су ро біт ни ків, то за ви со ко го зна -
чен ня Кп до ціль но бу де об ме жи ти сфе ру по шу ку
спо со бів за без пе чен ня та ко го зрос тан ня ти ми, що
пе ред ба ча ють збіль шен ня тех ніч ної на си че но сті ви -
роб ниц тва, змен шен ня пи то мої ва ги руч них не ме ха -
ні зо ва них тру до вих про це сів у су куп ній тру до міст -
ко сті про дук ції. При здійс нен ні ви бо ру «зрос тан ня
чи сель но сті чи під ви щен ня ви ко рис тан ня мож ли во -
го фон ду ро бо чо го ча су на яв ної чи сель но сті ро біт -
ни ків» пе ре ва га за ін ших рів них має на да ва тись дру -
го му ва рі ан ту. Ре зуль та том ста не ви пе ре джен ня
тем пів зрос тан ня су куп но го фон ду ма ши но�го дин
ро бо ти об лад нан ня і устат ку ван ня ро бо чих місць
над тем па ми зрос тан ня ви трат пра ці (ро бо чо го ча су)
ро біт ни ків.

При цьо му під при єм ствам, де за ви щен ня рів ня
Кп зу мов ле не ви со кою пи то мою ва гою руч них не ме -
ха ні зо ва них про це сів у су куп ній тру до міст ко сті
про дук ції, до ціль ні ше орі єн ту ва тись на від тво рен ня
сис те ми ро бо чих місць зву же но го ти пу із за мі щен -
ням не ме ха ні зо ва них руч них про це сів ме ха ні зо ва -
ни ми і, від по від но, змен шен ням за галь ної кіль ко сті
фі зич них ро бо чих місць за по ліп шен ня її струк ту ри
за тех ніч ним рів нем та про дук тив ніс тю. Від по від но,
ви бір «зрос тан ня чи сель но сті чи під ви щен ня ви ко -
рис тан ня мож ли во го фон ду ро бо чо го ча су на яв ної
чи сель но сті ро біт ни ків» за ін ших рів них умов має
бу ти на ко ристь дру го го ва рі ан та. Це, в свою чер гу,
ство рить пе ред умо ви для під ви щен ня ін тен сив но сті
ви ко рис тан ня мен шої кіль ко сті фі зич них ро бо чих
місць як за ра ху нок ви що го ко ефі ці єн та змін но сті,
так і за ра ху нок зрос тан ня ко ефі ці єн та за ван та же но -
сті об лад нан ня і устат ку ван ня ро бо чих місць про тя -
гом змі ни.

Як що під при єм ство, яко му влас ти ве ви со ке зна -
чен ня Кп, має змен ши ти фонд ро бо чо го ча су, то та -
ке змен шен ня має від бу ва тись за ра ху нок від мо ви

від не ме ха ні зо ва них руч них тру до вих про це сів і
опе ра цій, ра ціо на лі за ції і змен шен ня тру до міст ко сті
об слу го ву ван ня ос нов но го ви роб ниц тва і до по між -
них опе ра цій у скла ді ос нов но го ви роб ниц тва. До -
ціль но ство рю ва ти умо ви для ви пе ре джен ня тем пів
ско ро чен ня тех но ло гіч ної тру до міст ко сті над тем па -
ми ско ро чен ня фон ду ча су ро бо ти ма шин і об лад -
нан ня ро бо чих місць.

Для та ких під при ємств, де за ни же ний рі вень Кп
зу мов ле ний не ви со кою ефек тив ніс тю про це сів об -
слу го ву ван ня ос нов но го ви роб ниц тва і мі ні мі за цією
три ва ло сті змін них прос то їв об лад нан ня і устат ку -
ван ня ро бо чих місць, а по ру шен ням рег ла мен ту
про ве ден ня пла но во�по пе ре джу валь них ре монт них
ро біт, над мір ним на ван та жен ням на ро біт ни ків об -
слу го ву ван ня (ви яв ляє ть ся у знач но ви що му за
100% зна чен ні ко ефі ці єн та ви ко нан ня норм ви ро біт -
ку для цієї гру пи ро біт ни ків), збіль шен ня фон ду ро -
бо чо го ча су має по пе ред ньо за без пе чу ва тись під ви -
щен ням про пуск ної спро мож но сті об слу го ву ван ня
ос нов но го ви роб ниц тва і ре сурс но го за без пе чен ня
ви ко нан ня до по між них опе ра цій, мож ли во, пе ре роз -
по ді лом за галь но го фон ду ви трат пра ці ро біт ни ків
на ко ристь до по між них ро біт і ро біт з об слу го ву ван -
ня ос нов но го ви роб ниц тва. Для під при ємств із від -
нос но низь ким зна чен ням Кп, за ін ших рів них умов,
роз ши рен ня сфе ри до кла дан ня пра ці за ра ху нок
ство рен ня но вих фі зич них ро бо чих місць ви гля дає
при ваб ли ві шим, ніж під ви щен ня ін тен сив но сті їх
ви ко рис тан ня. При цьо му ти по вим сце на рі єм роз -
вит ку мож на вва жа ти про це си пе ре роз по ді лу за -
галь ної кіль ко сті фі зич них ро бо чих місць на ко -
ристь до по між но го і об слу го ву ючо го ви роб ниц тва,
за умо ви, що зрос тан ня про дук тив но сті ви ко рис тан -
ня ро бо чих місць ос нов но го ви роб ниц тва ком пен сує
змен шен ня пи то мої ва ги та ких ро бо чих місць у їх
за галь ній кіль ко сті.

Для дов го стро ко во го стра те гіч но го пла ну ван ня
кон троль них по каз ни ків що до за без пе чен ня по тре -
би під при єм ства в пер со на лі важ ли во вра хов увати
за галь ні за ко но мір нос ті впли ву про це сів від тво рен -
ня ро бо чих місць під при єм ства на за йня тість йо го
пер со на лу. Тео ре тич ною ба зою та ко го вра ху ван ня
мо же ста ти двое тап на мо дель впли ву від тво рен ня
ро бо чих місць на за йня тість ро біт ни ків під при єм -
ства.

Від по від но до за про по но ва ної мо де лі на ета пі ак -
тив но го онов лен ня тех ніч ної ба зи ро бо чих місць
(впро ва джен ня но вих тех ні ки і про дук ції, тех но ло -
гій, форм ор га ні за ції ви роб ниц тва) по гір шує ть ся
узго дже ність функ ціо ну ван ня сис те ми ро бо чих
місць і ре жи мів пра ці ро біт ни ків, зни жує ть ся рі вень
ви ко рис тан ня по тен ці алу сис те ми ро бо чих місць
що до зрос тан ня про дук тив но сті пра ці та роз ши рен -
ня за йня то сті пра ців ни ків (біль ша кіль кість ро бо -
чих місць за без пе чує за йня тість мен шої чи сель но сті
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ро біт ни ків, зрос тає роз рив між тех ніч но об ґрун то ва -
ни ми нор ма тив ни ми і фак тич ни ми па ра мет ра ми ви -
ко рис тан ня пра ці, що до про дук тив но сті пра ці, мас -
шта бів втрат ро бо чо го ча су, від по від но сті ква лі фі ка -
ції ви ко нав ців і склад но сті тру до вих про це сів). На
ета пі ста бі лі за ції тех ніч но го рів ня сис те ми ро бо чих
місць під при єм ства (етап ста ло сті тех ніч ної ба зи ро -
бо чих місць, ви ко рис тан ня під при єм ством пе ре важ -
но ор га ні за цій них за хо дів під ви щен ня ефек тив но сті
ви ко рис тан ня пра ці за низь кої ак тив но сті що до змін
тех ніч них умов тру до вих про це сів) від бу ває ть ся
узго джен ня функ ціо ну ван ня сис те ми ро бо чих місць
і ре жи мів пра ці ро біт ни ків, ре алі зує ть ся по тен ці ал
сис те ми ро бо чих місць що до зрос тан ня про дук тив -
но сті пра ці і роз ши рен ня мас шта бів за йня то сті
(мен ша кіль кість ро бо чих місць за без пе чує за йня -
тість біль шої чи сель но сті ро біт ни ків, на бли жен ня
фак тич них па ра мет рів ви ко рис тан ня пра ці до тех -
ніч но об ґрун то ва них нор ма ти вів що до про дук тив -
но сті, втрат ро бо чо го ча су про фе сій но�ква лі фі ка -
цій ної струк ту ри ви ко нав ців). Ха рак те рис ти ки
впли ву про це сів від тво рен ня ро бо чих місць на ви ко -
рис тан ня пра ці під при єм ством за двое тап ною мо -
дел лю на ве де но в таблиці.

Що до проб ле ми ме то дич но го за без пе чен ня вра ху -
ван ня ро бо чих місць, ство ре них у різ них сфе рах за -
йня то сті в скла ді ін тег раль но го по каз ни ка об ся гів
ство рен ня ро бо чих місць.

Ре зуль та тив ність ді яль но сті з ре алі за ції по лі ти ки
за йня то сті в Ук раї ні сут тє во зни жує ть ся че рез од -
но знач но не га тив не тлу ма чен ня зрос тан ня мас шта -
бів лік ві да ції ро бо чих місць (за чин ним по ряд ком
пла ну ван ня і оці ню ван ня ро бо ти ре гіо наль них цен -
трів за йня то сті (ЦЗ) зрос тан ня кіль ко сті лік ві до ва -
них ро бо чих місць зав жди по гір шує по каз ни ки їх
ро бо ти) та че рез ак цен ту ван ня ува ги ви ключ но на
кіль ко сті ство ре них ро бо чих місць за іг но ру ван ня
по каз ни ків їх струк ту ри ор га ні за цій но�тех ніч но го
рів ня і со ці аль но�еко но міч но го ефек ту від їх функ -
ціо ну ван ня. Ви зна чаль ним по каз ни ком, за яким
пла нує ть ся ді яль ність ЦЗ, ви сту пає кіль кість ство -
ре них ро бо чих місць чи пе ре ви щен ня кіль ко сті
ство ре них ро бо чих місць над лік ві до ва ни ми. Так, за -
галь на кіль кість ро бо чих місць стає спів став ною для
різ них під при ємств і ре гіо нів ли ше як що окре мі її
скла до ві зва жую ть ся від по від но до со ці аль но�еко -
но міч но го ефек ту їх функ ціо ну ван ня. Зок ре ма, зі
спе ці аль ним під ви щу ючим (біль шим за оди ни цю)
ко ефі ці єн том мо жуть за ра хо ву ва тись ро бо чі міс ця,
ство ре ні на ви со ко тех но ло гіч них під при єм ствах, у
про це сі здійс нен ня ін но ва цій ної ді яль но сті та ко -
мер ціо на лі за ції про ект но�конс трук тор ських і на -
уко во�до слід них роз ро бок. Роз мі ри та ких ко ефі ці -
єн тів мо жуть ви зна ча тись ре гіо наль ною служ бою
за йня то сті за узго джен ням із міс це вою ви ко нав чою
вла дою та дер жа ною служ бою за йня то сті у ви гля ді

пе ре лі ку ви дів ви роб ництв, у яких ство ре ні ро бо чі
міс ця за ра хо вую ть ся до за галь ної кіль ко сті із під ви -
щу ючим ко ефі ці єн том зі вста нов лен ням роз мі ру та -
ко го ко ефі ці єн та по пе ред ньо, під час за твер джен ня
ре гіо наль ної про гра ми за йня то сті. Під ста вою для
ви ко рис тан ня під ви щу юючо го ко ефі ці єн та мо жуть
бу ти: а) на леж ність під при єм ства, де ство ре не ро бо -
че міс це, до спе ці аль но го пе ре лі ку, що охоп лю ва ти -
ме під при єм ства�но сії ви нят ко во зна чу що го на уко -
во�ви роб ни чо го по тен ці алу; б) ство рен ня йо го в
про це сі ін но ва цій ної ді яль но сті із ва го мим со ці аль -
но�еко но міч ним ефек том (та кої, що пе ред ба чає зни -
жен ня ре сур со міст ко сті про дук ції, зрос тан ня до хід -
но сті гос по дар ської ді яль но сті, ство рює пер спек ти -
ви знач но го роз ши рен ня мас шта бів сфе ри до кла -
дан ня пра ці в ре гіо ні то що).

Та кож для от ри ман ня уза галь ню ючо го по каз ни ка
мас шта бів і якос ті роз ши рен ня сфе ри до кла дан ня
пра ці має зва жу ва тись і кіль кість ро бо чих місць,
ство ре на в різ них сек то рах за йня то сті. Зок ре ма,
кіль кість ро бо чих місць, ство ре них у сек то рі най ма -
ної пра ці під при ємств, ус та нов і ор га ні за цій, мо же
за ра хо ву ва тись до за галь ної кіль ко сті із ко ефі ці єн -
том «1», а кіль кість ро бо чих місць, ство ре на в сек то -
рі са мо зай ня то сті, для най ма них пра ців ни ків у фі -
зич них осіб — під при єм ців та фі зич ни ми осо ба ми —
під при єм ця ми, — із ко ефі ці єн том мен шим оди ни -
ці — про пор цій но від но шен ню се ред ньої три ва ло сті
іс ну ван ня но во ство ре но го ро бо чо го міс ця в сек то рі
са мо зай ня то сті із се ред ньою три ва ліс тю іс ну ван ня
ро бо чо го міс ця в сек то рі най ма ної пра ці під при -
ємств, ус та нов і ор га ні за цій. Та кий зва жу валь ний
ко ефі ці єнт мо же роз ра хо ву ва тись за фор му лою:

(1)

де КЛРМнп, сз — кіль кість лік ві до ва них про тя гом
ро ку ро бо чих місць, від по від но, в сек то рі най ма ної
пра ці під при ємств, ус та нов і ор га ні за цій і в сек то рі
са мо зай ня то сті;

СЧЗнп, сз — се ред ньо річ на чи сель ність за йня тих,
від по від но, в сек то рі най ма ної пра ці під при ємств,
ус та нов і ор га ні за цій і в сек то рі са мо зай ня то сті.

На ве де ний ви ще ко ефі ці єнт є од ним з ба га тьох
мож ли вих за со бів мо ди фі ка ції по каз ни ка кіль ко сті
ство ре них про тя гом пе ріо ду ро бо чих місць. За леж -
но від то го, які управ лін ські рі шен ня при ймаю ть ся
(об ґрун то вую ть ся) за до по мо гою цьо го по каз ни ка,
мож на за про по ну ва ти різ ні ал го рит ми для за без пе -
чен ня по рів ню ва но сті по каз ни ків об ся гів ство рен ня
різ них за со ці аль но�еко но міч ним ефек том і ви тра та -
ми на ство рен ня ро бо чих місць.

Як що по каз ник об ся гів ство рен ня ро бо чих місць
ви ко рис то вує ть ся для ха рак те рис ти ки мас шта бів
роз ши рен ня сфе ри до кла дан ня пра ці, то зва жу ван ня
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має за без пе чи ти вра ху ван ня різ ної се ред ньої три ва -
ло сті функ ціо ну ван ня но во ство ре но го ро бо чо го міс -
ця в сфе рі най ма ної пра ці під при ємств, ус та нов і ор -
га ні за цій та у сфе рі са мо зай ня то сті (для цьо го мо же
ви ко рис то ву ва тись на ве де ний ви ще зва жу валь ний
ко ефі ці єнт).

Як що по каз ник об ся гів ство рен ня ро бо чих місць
ви ко рис то вує ть ся для оцін ки роз вит ку за йня то сті в
на ціо наль ній еко но мі ці (ре гіо ні), то до ціль но вра ху -
ва ти різ ний со ці аль но�еко но міч ний ефект від функ -
ціо ну ван ня ро бо чих місць, ство ре них на під при єм -
ствах із різ ним ор га ні за цій но�тех ніч ним рів нем. За -
леж но від ін фор ма цій ної ба зи, та ке вра ху ван ня мо -
же здій сню ва тись за до по мо гою по ді лу всієї ма си
ство ре них ро бо чих місць за різ ни ми озна ка ми. Так,
на рів ні пер вин ної лан ки зве ден ня ін фор ма ції (зде -
біль шо го район на дер жав на ад мі ніс тра ція) мож на
зва жу ва ти кіль кість ство ре них ро бо чих місць за -
леж но від се ред ньої зар пла ти на під при єм стві та
мас шта бів йо го ін но ва цій ної ді яль но сті. То ді для
ро бо чих місць, ство ре них у сек то рі най ма ної пра ці
під при ємств, ус та нов і ор га ні за цій, ви зна ча ти меть ся
ін ди ві ду аль ний що до кож но го під при єм ства ко ефі -
ці єнт зва жу ван ня:

Кзі = Кзпі õ Кіі,                              (2)
де Кзі — ко ефі ці єнт, за яким зва жує ть ся кіль кість

ро бо чих місць, ство ре них на і�му під при єм стві для

вклю чен ня в за галь ну кіль кість ство ре них ро бо чих
місць.

Скла до ві цьо го ко ефі ці єн та роз ра хо вую ть ся та -
ким чи ном:

Кзпі = ЗПі / ЗПс,                             (3)
де Кзпі — ко ефі ці єнт для вра ху ван ня роз мі рів зар -

пла ти на під при єм стві, де ство ре ні ро бо чі міс ця
(біль ше оди ни ці — для ро бо чих місць, ство ре них на
під при єм ствах із за ро біт ною пла тою ви щою за се -
ред ню по гру пі, і мен ше оди ни ці — для ро бо чих
місць, ство ре них на під при єм ствах із мен шою за се -
ред ню по гру пі за ро біт ною пла тою);

ЗПі — се ред ня за ро біт на пла та на і�му під при єм -
стві (пе рі од, за який ви зна чає ть ся се ред ня за ро біт на
пла та оби рає ть ся, ви хо дя чи з пе ріо дич но сті по дан -
ня звіт но сті під при єм ства ми, і, за мож ли віс тю, на -
бли жує ть ся до пе ріо ду, за який оці нює ть ся об сяг
ство рен ня ро бо чих місць);

ЗПс — се ред ня за ро біт на пла та по гру пі під при -
ємств, що до яких оці нює ть ся об сяг ство рен ня ро бо -
чих місць (під при єм ства, що по да ють звіт ність
район ній дер жав ній ад мі ніс тра ції, не за леж но від
форм влас но сті і гос по да рю ван ня).

Кіі = ПВІ Пі / ПВІПс,                       (4)
де Кіі — ко ефі ці єнт мас шта бів ін но ва цій ної ді яль -

но сті і�го під при єм ства (біль ше оди ни ці — для ро бо -
чих місць, ство ре них на під при єм ствах із біль шим за

Таблиця

За галь на мо дель ди на мі ки за йня то сті 
під впли вом від тво рен ня сис те ми ро бо чих місць під при єм ства
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се ред ні по гру пі під при ємств пи то мим ви пус ком ін -
но ва цій ної про дук ції, і мен ше оди ни ці — для ро бо -
чих місць, ство ре них на під при єм ствах із ниж чим за
се ред ній по гру пі під при ємств пи то мим ви пус ком
ін но ва цій ної про дук ції);

ПВІ Пі — пи то мий ви пуск ін но ва цій ної про дук ції
на од но го пра ців ни ка об лі ко вої чи сель но сті і�го під -
при єм ства (пе рі од, за який ви зна чає ть ся пи то мий
ви пуск ін но ва цій ної про дук ції, оби рає ть ся, ви хо дя -
чи з пе ріо дич но сті по дан ня звіт но сті під при єм ства -
ми, ба жа но сті на бли жен ня йо го до пе ріо ду, за який
оці нює ть ся об сяг ство рен ня ро бо чих місць);

ПВІПс — се ред ній пи то мий ви пуск ін но ва цій ної
про дук ції по гру пі під при ємств, що до яких оці нює ть -
ся об сяг ство рен ня ро бо чих місць (під при єм ства, що
по да ють звіт ність район ній дер жав ній ад мі ніс тра ції,
не за леж но від форм влас но сті і гос по да рю ван ня).

Для під при ємств, де ін но ва цій на про дук ція не ви -
пус ка єть ся, зна чен ня ко ефі ці єн та ПВІ Пі при ймає ть -
ся на рів ні мі ні маль но го по су куп но сті під при ємств,
що до яких оці нюю ть ся об ся ги ство рен ня ро бо чих
місць.

Вис нов ки. 1. Вдос ко на лен ня ме то дич но го за без -
пе чен ня об лі ку ро бо чих місць, вклю чен ня по каз ни -
ків ру ху ро бо чих місць до сис те ми по каз ни ків за -
йня то сті і ви ко рис тан ня пра ці пер со на лу здат не
сут тє во по ліп ши ти кон троль ова ність і ке ро ва ність
ви ко рис тан ня пра ці на віт чиз ня них під при єм ствах.
Для цьо го об’ єк том об лі ку ро бо чих місць ма ють бу -
ти ста лі на бо ри тру до вих опе ра цій, що про тя гом
змі ни або знач ної час ти ни її три ва ло сті ви ко ную ть -
ся од ним пра ців ни ком, а пла ну ван ня спо со бів за без -
пе чен ня пла но вих об ся гів ви трат пра ці й ча су ро бо -
ти об лад нан ня і устат ку ван ня ро бо чих місць має
вра хо ву ва ти ко ефі ці єнт про пор цій но сті тех но ло гіч -
ної тру до міст ко сті про дук ції й пи то мих ви трат ча су
ро бо ти об лад нан ня і устат ку ван ня ро бо чих місць за
прин ци па ми, ви кла де ни ми в цій стат ті.

2. Для об чис лен ня ін тег раль них по каз ни ків кіль -
ко сті ро бо чих місць, ство ре них у всіх сфе рах за йня -
то сті, до ціль но за сто со ву ва ти зва жу ван ня за різ ни -
ми ас пек та ми со ці аль но�еко но міч но го ефек ту функ -
ціо ну ван ня ство ре них ро бо чих місць, зок ре ма, за ал -
го рит ма ми (1–4).

3. З ура ху ван ням су час них тен ден цій роз вит ку
за йня то сті у віт чиз ня ній еко но мі ці ви ма га ють онов -
лен ня за галь ні прин ци пи трак ту ван ня ди на мі ки по -
каз ни ка об ся гів ство рен ня ро бо чих місць. Зок ре ма,
три ва ла тен ден ція зву же но го від тво рен ня чи сель но -
сті еко но міч но ак тив но го на се лен ня та до мі ну ван ня
екс тен сив но го ти пу еко но міч но го зрос тан ня зу мов -
лю ють но ве ба чен ня ба жа но го зв’яз ку між па ра мет -

ра ми ство рен ня ро бо чих місць та кіль кіс ни ми і якіс -
ни ми по каз ни ка ми за йня то сті. Тра ди цій не тлу ма -
чен ня об ся гів ство рен ня ро бо чих місць як чин ни ка
зрос тан ня чи сель но сті за йня тих не від по ві дає су -
час ним пріо ри те там по лі ти ки за йня то сті. Ство рен -
ня ро бо чих місць у ме жах дер жав ної по лі ти ки за -
йня то сті має оці ню ва тись за впли вом на якіс ні, а не
кіль кіс ні по каз ни ки за йня то сті. Від по від но, па ра -
мет ри ство рен ня ро бо чих місць ма ють оці ню ва тись
як чин ник зрос тан ня про дук тив но сті і до хід но сті
пра ці, а не збіль шен ня чи сель но сті за йня тих.

4. Дер жав не спри ян ня по ліп шен ню струк ту ри
сис те ми ро бо чих місць віт чиз ня ної еко но мі ки має
вра хо ву ва ти спе ци фі ку ме ха ніз мів, що опо се ред ко -
ву ють зв’яз ки між мас шта ба ми ство рен ня, лік ві да ції
ро бо чих місць і ди на мі кою чи сель но сті пра цю ючих.

Так, спе ци фі ка ме то дів об лі ку ро бо чих місць, ви -
ко рис тан ня якіс но різ них ознак для фік са ції фак ту
ство рен ня ро бо чо го міс ця в сек то рі най ма ної пра ці
під при ємств, ус та нов і ор га ні за цій та в сек то рі са мо -
зай ня то сті зу мов лю ють роз рив зв’яз ку між по каз ни -
ка ми ру ху ро бо чих місць і ди на мі ки чи сель но сті
пра цю ючих у про це сі аг ре гу ван ня да них окре мих
суб’ єк тів гос по да рю ван ня в за галь ні по каз ни ки для
ре гіо нів, га лу зей, ви дів еко но міч ної ді яль но сті. В
умо вах по ши рен ня не зба лан со ва но го від тво рен ня
ро бо чих місць і чи сель но сті пра цю ючих на віт чиз -
ня них під при єм ствах ви ни кає від сут ність пря мо го
зв’яз ку не ли ше між об ся га ми ство рен ня ро бо чих
місць і при рос том чис ель но сті за йня тих, а на віть
між саль до «ство рен ня — лік ві да ція ро бо чих міс ць»
і ди на мі кою чи сель но сті. Час ти на над лиш ку кіль ко -
сті ство ре них про тя гом звіт но го пе ріо ду ро бо чих
місць над кіль кіс тю лік ві до ва них час то не зу мов лює
збіль шен ня чи сель но сті за йня тих, бо че рез низь кі
якіс ні па ра мет ри за йня то сті на ство ре них ро бо чих
міс цях во ни три ва лий час за ли шаю ть ся ва кант ни -
ми. По ши ре на си ту ація, ко ли ство рен ня ро бо чих
місць на віть за зрос тан ня чи сель но сті за йня тих не
зу мов лює зрос тан ня фак тич но від пра цьо ва но го
фон ду ро бо чо го ча су пра ців ни ків під при єм ства. То -
му важ ли вим прин ци пом пла ну ван ня мас шта бів
ство рен ня ро бо чих місць як на рів ні під при єм ства,
так і на рів ні ре гіо наль них служб за йня то сті, має бу -
ти по єд нан ня пла но вих по каз ни ків та об ся гів ство -
рен ня ро бо чих місць із ви зна чен ням ба жа них по каз -
ни ків со ці аль но�еко но міч но го ефек ту від ство рен ня
ро бо чих місць, зок ре ма при рос ту фон ду ро бо чо го
ча су, зрос тан ня аб со лют них і пи то мих (на пра цю -
ючо го) по каз ни ків об ся гів ви роб ниц тва та до да ної
вар то сті, по ліп шен ня за ван та жен ня на яв ної сис те -
ми ро бо чих місць.


